



# 做國際醫學生的光與鹽—— 以醫學打開國際之窗

成大醫學系\李柏錦

國際參與對於大部份的大學生而言，可能是海外志工、外交部青年大使團甚至是對於國際事務的關心與研究。除此之外，國際醫藥領域學生有個別的社群組織，使醫學系學生在國際參與的領域上有更多投身國際組織的管道與機會。

世界醫學生聯盟 (International Federation of Medical Students' Associations) 便是其中一例，其在第二次世界大戰以後旋即由歐洲地區數個國家醫學生組成，並在過去的七十年間成長為擴及全球超過130會員國，並具備聯合國經濟及社會理事會諮商地位及獲認為世界衛生組織非國家行為者，並隨著時代演進逐步在國際醫學教育、公共衛生、性別與性健康推廣、人權和平等議題進行同儕教育、政策決議到

政治與非政治性的倡議工作，並且也透過會員國之間展開以醫學生主導（而非常見的大學或學院之間）的醫院臨床實習及實驗室研究交換計畫。「全球思考，在地參與 (Think globally, act locally.)」是世界醫學生聯盟與社團法人臺灣醫學生聯合會的核心價值，也因此不論議題或工作事項皆有自各醫學系系學會到國際領域不同層級的工作與學習項目。

我在大學二年級期間擔任成大醫學系專業交換部負責人，負責處理國際交換生經世界醫學生聯盟至本校交換，及本校醫學系學長姊至國際交換的行政工作。嗣後擔任臺灣醫學生聯合會秘書長及會長，也因此開展了在世界醫學生聯盟的工作與合作項目，包含擔任聯合國事務工作小組亞太區代表、世界醫

學生聯盟亞太區域執行長。這些工作經驗中，包含了會員國事務治理 (Governance)、對外代表 (External Representation)、議題培力 (Capacity Building)及國際組織行政 (Administration)。這些領域的工作經驗在我的大學學習生涯中，增添非常多的彈性與對於學生身分的想像，也進一步幫助我與相關醫藥公衛學生在推動對於政府或私部門的有意義青年參與(Meaningful Youth Participation)在地化。

臺灣學生，甚至是臺灣人們，在國際參與的途徑中不免都會遭遇到國際政治現實的挑戰。世界醫學生聯盟對外與聯合國、世界衛生組織的緊密合作關係，自然無法因為學生組織的特質而免於

相關的討論，更遑論更會員國在國內及國際上的政治考量也從未少見。2017年末世界衛生組織要求世界醫學生聯盟變更我國名標示，以符合世界衛生組織規範。自此，我們展開了一系列遊說、章程變更等等的討論。由於時序上與我開始擔任國際幹部相有重疊，因此起初確實各會員國對於我參選到任職相關職位時，不免有所疑慮。

然而，在成大醫學系的人文教育以及臺灣整體的公民素養養成，奠定了我不論是政務溝通或者在職務倫理的自制與自我要求，在幾年間獲得國際幹部們以及各會員國的認同與接納。我想這也是臺灣人在國際參與時一個非常重要的心理準備，往往我們希望可

以做得更多來證明自己，但我卻認為以平常心來扮演國際社會公民的角色與責任卻也相當重要，以避免自我標籤化的結果。

去年底，正值世界醫學生聯盟新任理事會成員改選推薦與登記期間，在國際友人的推薦與支持下，不論是政見規劃或理念樹立獲得一定會員國的支持。會長一職除了是國際組織對外的代表外，更重要的工作包含國際幹部領導、會友與榮譽會員聯繫，以及因為明年70週年所帶來的相關儀典安排與下一個中期發展目標規劃與提案。也因過去較少出身亞太區的理事會成員，而我卻又是參選會長一職，在大會召開前便引起會員國間的討論，不只是對於我個人提出的政見，也包含

世界醫學生聯盟內部區域工作的回顧與檢討，以及組成一個更多元包容的理事會所可能帶來的效益與成本(包含國際會議交通費等)。

本次選舉除了有幸成為二十年來第一位亞太區域出身的會長，更榮幸，也讓我以世界醫學生聯盟為榮的，是本屆新選任的理事會是70年以來少有性別平衡並且包含來自全部五個區域的成員組合。在選舉期間獲得亞太地區18個會員國的鼎力支持，以及其他四個區域會員國代表在政見上的建議與質詢，都讓我在順利當選後，有更多的空間促成國際組織的變革：不只是形式或架構上的調整，更是此一國際組織如何在歐洲與中東地區以外，關注更多中南美洲、亞太及非洲地區的多元思考。此外，來自副總統的推薦信與關心，更是我在競選後期莫大的鼓勵與支持。

Taiwan can help, and Taiwan is helping. 這是年初武漢肺炎疫情起，政府部門對於國際社會的形象宣傳。在參選的本次大會，武漢肺炎疫情已在亞太地區擴展多國，並且在義大利、伊朗等地造成意外的疫情。而臺灣當時的優異防疫表現，已經吸引多國醫學生的關注，除了是反思政府的防疫角色外，也反思國際組織間的對台政策。這樣友善的時空環境讓我能夠順利取得為國際醫學生社群服務的機會。

我謹時刻自我提醒，在任職會長期間要做一小小燭光奉獻自己，並與國際百萬計的醫學生都做點燃社會及公共衛生服務的力行者。



拜會陳建仁前副總統，感謝他幫我寫推薦函。

